

习近平致电祝贺英国国王查尔斯三世登基

新华每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办 2022年9月12日 星期一 壬寅年八月十七 新华通讯社出版



中秋假期期间,引江济淮工程江淮沟通段各项目建设工地的施工人员坚守岗位,确保工程进展顺利。新华社记者刘军喜摄

今日4版 总第10848期 / 国内统一连续出版物号CN 11-0209 邮发代号1-19 / 新华网:news.cn 新华每日电视网:mr dx.cn

迈向更加光明的发展前景

——党的十八大以来推进高质量发展述评

领航中国

发展是党执政兴国的第一要务,新时代新阶段的发展必须是高质量发展。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央洞察国际国内大局大势,高瞻远瞩、运筹帷幄,准确把握新发展阶段,全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,引领中国经济沿着高质量发展轨道迈向更加光明的前景,为实现中华民族伟大复兴奠定更为雄厚的物质基础。

中国经济转向高质量发展阶段

进入9月,2022世界人工智能大会、2022全国专精特新中小企业发展大会、第二十二届中国国际投资贸易洽谈会……一系列重要活动的密集举行,成为世界观察中国经济高质量发展的窗口。

党的十九大明确提出,我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段。这一

重大判断,指明了新时代我国经济发展的基本特征。

习近平总书记在多个重要场合就什么是高质量发展、怎样才能实现高质量发展作出深刻阐释:

“高质量发展,就是能够很好满足人民日益增长的美好生活需要的发展”“高质量发展,就是从‘有没有’转向‘好不好’”“高质量发展不只是一个经济要求,而是对经济社会发展各方面面的总要求”。

这是再塑中国经济的伟大创举——推动高质量发展,是保持经济持续健康发展的必然要求,是适应我国社会主要矛盾变化和全面建成小康社会、全面建设社会主义现代化国家的必然要求,是遵循经济规律发展的必然要求。

时间回到2012年。彼时的中国,行到一个新的历史关头,亟待解决粗放发展方式难以维系、发展仍不平衡不充分等诸多“发展起来以后的问题”。

习近平总书记进行深邃思考,并提出一系列重要论断、作出重要指示:

从明确提出坚持以人民为中心的发展思想到不再简单以国内生产总值增长率论

英雄,从判断我国经济发展处于“三期叠加”时期到指出我国经济发展进入“新常态”,从强调使市场在资源配置中起决定性作用到着力加强供给侧结构性改革……这一系列深远谋划指引经济建设以高质量发展实现新飞跃。

10年来,我国经济迈上更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展之路——

经济总量占全球经济比重由11.4%上升到18%以上,对世界经济增长的贡献总体上保持在30%左右;制造业增加值占全球比重从22.5%提高到近30%,单位GDP二氧化碳排放量却累计下降约34%;建成世界上规模最大的社会保障体系,全面建成小康社会,历史性地解决了绝对贫困问题。

进入“十四五”,我国又踏上全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军的新征程。

习近平总书记指出:“高质量发展是‘十四五’乃至更长时期我国经济社会发展的主题”“新时代新阶段的发展必须贯彻新发展理念,必须是高质量发展”。

新征程上,面对更多逆风逆水的外部环境,只有把高质量发展主题贯穿到经济社会发展各领域和全过程,真抓实干、久久为功,才能更好抵御各种风险挑战,实现高质量发展和高水平安全的良性互动。

新发展理念开启关系发展全局的深刻变革

2022年9月6日,中央全面深化改革委员会第二十七次会议审议通过了《关于健全社会主义市场经济条件下关键核心技术攻关新型举国体制的意见》等五个重要文件,件件体现新发展理念,关乎高质量发展。

“要完整、准确、全面贯彻新发展理念”,习近平总书记在主持会议时强调。

理念是行动的先导。发展理念是否对头,从根本上决定着发展成效乃至成败。

2015年10月,党的十八届五中全会提出创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念,集中反映了我们党对经济社会发展规律认识的深化。(下转4版)

喜迎二十大

「迎盛会、铸忠诚、强担当、创业绩」活动深入开展,海河儿女以实干实践、奋发奋斗迎接党的二十大胜利召开

天津:笃定转型启新程

金秋的津沽大地,奋进的足音铿锵。在喜迎党的二十大热烈氛围中,1400万海河儿女精神昂扬,干劲高涨。

走进天津港,自动化桥吊齐舞,无人集卡往来,运输机器人穿梭……智慧化的世界大港一派繁忙,全港上下牢记习近平总书记“要志在万里,努力打造世界一流智慧港口、绿色港口”重要指示,奋勇争先。

“我们2021年建成全球首个港口自动驾驶示范区、全球首个‘智慧零碳’码头,作业效率大幅提升,成为全球第8个集装箱吞吐量突破2000万标准箱的港口。党的二十大即将召开,给大家带来更大动力,我们现在正瞄准全年突破2200万标准箱的新目标冲刺!”天津港集团董事长褚斌说。

天津港以西25公里,天津最大钢铁企业新天钢集团党委日前发出倡议,号召党员以只争朝夕的拼劲、锲而不舍的韧劲和敢为人先的闯劲,带动身边广大职工,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

在新天钢集团天材科技发展有限公司车间,生产线开足马力,每月有200多吨仅为A4纸1/3厚的手撕钢下线。

“我们的手撕钢厚度已突破到0.03毫米,现在又新申请了立项,目标是0.015毫米。”公司精密带材制造部部长陈俊哲说,习近平总书记高度重视创新这个“第一动力”,“作为一名党员,我对即将召开的党的二十大充满期待,对攀登新的高峰信心满满,也一定会冲锋在前。”

“全国先进制造研发基地”是中央赋予天津的定位之一。习近平总书记对天津发展作出重要指示:“要以滨海新区为龙头,积极调整优化产业结构,加快转变经济发展方式,推动产业集成集约集群发展。”

在天津的一处实训基地,由“时代楷模”、国网天津电力滨海供电公司张黎明主持研发的配网带电作业机器人,正代替人工作业,上演精彩的高空“穿针引线”。

“2019年总书记在天津考察时称赞这一创新能保障一线工人的生命安全。现在该产品已迭代升级至第四代,达到国际领先水平,产业化后在20个省份得到推广。”张黎明说,“党的二十大胜利召开,必将进一步激励一线工人在实践中创新,我将继续脚踏实地,在基层岗位不懈奋斗。”

从渤海湾畔到海河两岸,感恩奋进的场面火热,笃行发展的成色更足。

正值丰收季节,西青区王稳庄镇,不同颜色的彩稻种出了“喜迎二十大,奋进新征程”巨幅稻田画,为小镇增添了喜悦。

经过对800多家“散乱污”企业的整治,这里如今湿地湖岛相间,阡陌稻田交错,美景如画。村民张成发现在当地一家高科技生产企业的工人,亲历了小镇发展前后的变化,他深有感触地说:“环境变好了,日子也变好了。党的二十大即将召开,我的家乡肯定会越来越好!”

今年3月开始,天津市委在全市各级党组织和全体党员中开展“迎盛会、铸忠诚、强担当、创业绩”主题学习教育实践活动,在全市掀起以实干实践、奋发奋斗迎接党的二十大胜利召开的热潮。

天津东丽区海河社区,“老红军讲故事”“红领巾DIY沙画体验”等一系列喜迎党的二十大主题活动近日陆续举行。

“落实总书记到天津考察时对社区工作提出的‘及时为社区居民提供精准化精细化服务’要求,我们社区建立了‘海河约吧’,遇到问题,社区和街道一起帮居民‘约’相关部门协商解决。”海河社区党委书记王芳说,她热烈期盼着党的二十大胜利召开,将把大会精神传递给每一位社区居民,把党的好政策落实到各项工作中。

大学期间曾收到习近平总书记回信的李业广不久前开启了人生新阶段,成为南开大学药学院的一名辅导员。李业广说:“五年前,总书记给我们南开大学8名新入伍大学生回信,勉励我们书写绚烂、无悔的青春篇章。党的二十大胜利召开将为青年人提供更广阔的舞台,新征程中我将牢记新时代青年人的使命,立足岗位,奋发有为,为祖国发展奉献青春力量!”

(记者刘元旭、李鲲、刘惟真)新华社天津9月11日电



山东青岛港:小长假迎来进出口装卸高峰

▲货轮在山东港口青岛港装卸集装箱(9月10日摄)。

中秋假期,山东港口青岛港外贸集装箱码头大船频靠,所有泊位全线开工,各港区码头工人奋战在生产一线。据介绍,该港创下今年集装箱单船最大作业量,迎来进出口装卸高峰。新华社记者李紫恒摄

多点突破亮点纷呈:深圳稳步推进先行示范区建设

本报记者周科、孙飞

2019年8月,《中共中央 国务院关于支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区的意见》发布。3年来,深圳56项重点任务中14项已经完成、42项取得重大进展,改革呈现出全面发展、多点突破、蹄疾步稳、亮点纷呈的良好态势。

倍风而驰易以远。伴随一系列重大战略、重大改革、重大平台、重大政策和重大项目落地,深圳正朝着竞争力、创新力、影响力卓越的全球标杆城市稳步前行。

加速由“势”转“能”

一个多月前,深圳鲲鹏信息科技有限公司研发的“基于定制数据流技术的AI推理芯片研发及应用”荣获我国吴文俊人工智能专项奖(芯片项目)一等奖。

“获奖项目聚焦未来更广泛的AI推断算力需求,将引领国际技术创新。”鲲鹏科技创始人、CEO牛昕宇说,目前公司在智能化

工、智慧石油、智慧工地等领域已落地多个成功案例,助力传统产业转型升级。

在河套深港科技创新合作区深圳园区,诸如鲲鹏云科技这样的高新技术企业俯拾即是。作为深港科创合作的又一重要平台,3年来这块区域从零起步,推进和落地高端科研项目150余个,“量子谷”“湾区芯谷”、能源科技、大数据及人工智能、生物医药、香港高校项目实现集群发展。

给一个支点,撬起整个行业。作为全国经济中心城市,先进、智能已成为深圳经济的鲜明标签。截至2022年7月,深圳国家高新技术企业突破2.1万家,世界500强企业达10家,境内外上市企业突破500家,经认定的市总部企业数量达319家。

顶住压力,上半年深圳经济取得3%的稳健增长,为全国稳住经济大盘做出重要贡献。“上半年深圳经济走出低迷、恢复元气的头等功臣是高科技制造业。”国家高端智库研究员宋丁说,创新驱动引领高质量发展,把创新资源优势转化为高质量发展胜势,深圳正加速由“势”转“能”。

擦亮“法治”招牌

今年8月1日,在深圳前海工作的市民高阳,通过手机客户端下单了小马智行的自动驾驶出租车,“一路坐下来,感觉非常平稳”。

当天,《深圳经济特区智能网联汽车管理条例》正式施行。不少业界专家认为,深圳率先为自动驾驶立法,将有效推进智能汽车产业的深度发展。

欲知平直,则必准绳;欲知方圆,则必规矩。自动驾驶“有法可依”,是深圳打造法治城市示范的缩影。

——个人可以申请破产的《深圳经济特区个人破产条例》发布,30多岁的梁文锦个人破产重整计划得到法院批准,直言“终于可以松了一口气,有了缓冲的空间”。

——提出“大学区招生”“教师交流”的《深圳经济特区社会建设条例》,有利于更加均衡地配置优质教育资源。

——重拳规范大数据“杀熟”等乱象的《深圳经济特区数据条例》,强化对个人数据的保护,自然人可以拒绝数据处理者对其进行画像。

……“以法治为准绳,3年来一条条全面深化改革开放举措切中要害。”中国(深圳)综合开发研究院常务副院长郭万达说,“规则说了算”持续优化营商环境,让市场活力更加充分迸发。

统计数据显示,深圳商事主体也由2019年底的327.7万户,增加到2022年7月的383.5万户。

绽放文明之花

7月中旬,一位来深圳实习的四川女孩在离开前,“随缘”点了一份猪脚饭外卖,原本经历不顺、心情不佳的她感叹实实在在的饭菜量,随后在平台上留言感谢饭店老板:“您让我吃到的这顿饭,对我来说是最直接的安慰。”(下转2版)